

image not found or type unknown



Что такое теневая экономика? Это доходы и перемещение прибыли, скрытые от налоговой службы. Проблема теневой экономики является острой проблемой во всем мире.

Основные причины ухода экономических агентов в тень: Высокая налоговая нагрузка, чрезмерная "зарегулированность" экономической деятельности, административные барьеры ведения бизнеса, низкое качество государственных институтов (отсутствие защиты прав собственности, независимого суда, свободы информации), низкое качество регулирования рынка труда, нелегальная рабочая сила или миграция, коррупция представителей проверяющих органов.

Все перечисленные выше причины нельзя устранить по одной, все эти причины тесно связаны друг с другом.

Разберём какие методы борьбы теневой экономики используют в России.

По доле теневой экономики — 39,07% ВВП по итогам 2016 года — Россия занимает четвертое место в мире, уступая лишь Азербайджану, Нигерии и Украине. Рассмотрим как борются с теневой экономикой в России:

Причина 1: Не хотят платить при любых условиях. Метод борьбы: метод криминального преследования и наказания.

Причина 2: Не могут платить из-за обременительной налоговой нагрузки. Метод борьбы: Вторая причина вытекает из чрезмерного налогового давления, которое не выдерживают участники экономической деятельности, и может решаться только смягчением налоговой нагрузки посредством соответствующих изменений в налоговой системе страны.

Причина 3: Не хотят платить из-за недоверия к власти в части бюджетного распределения собранных налогов – плательщик налогов, наблюдая то, как власть «нерационально» использует налоговые поступления, не хочет платить или вообще доверять государству свои заработанные средства. Метод борьбы: Третья причина может быть ликвидирована только достижениями открытости бюджетного распределения и рационализации, граждане в каждом уголке страны должны на собственном кармане почувствовать и собственными глазами увидеть присутствие

бюджетных расходов на социальные, коммунальные, гуманитарные цели и программы развития.

Разберем как борются с теневой экономикой в мире. Европейский союз – это экономическое и политическое объединение 28 европейских стран, в

результате чего сформировался «общий рынок», который обеспечивает свободное передвижение товаров и людей. В начале XXI в. сложилось мнение, что теневую экономику в Европе удалось взять под контроль в результате проведения следующих действий, таких как оздоровление предпринимательского климата, умелое сочетание стимулов и санкций и т.п., поэтому население и бизнес все чаще предпочитают работать «в белую».

Существует несколько способов оценки масштабов теневой экономики. Первый – монетаристский, который исходит из предположения, что в теневой экономике оплата и расчеты проводятся исключительно в наличной форме, поэтому в данном подходе большее внимание уделяется соотношению между объемами наличных денег и банковскими вкладами до востребования, а также изменениям наличных денег в обращении. Также существует и другой подход – «Палермо», итальянский метод, который основан на сравнении величины заявленного дохода с объемом покупок товаров и получения платных услуг в масштабах страны или региона, а также у отдельных лиц. В Испании за счет улучшения контроля за налогооблагаемой базой планируется пополнить госказну примерно на 8,1 млрд евро. Италия потребовала, чтобы любые платежи, которые будут превышать 2,5 тыс. евро, совершались исключительно картами и банковскими переводами. В Англии было создано специальное подразделение в количестве 200 агентов, которым получено следить за особенно высокими доходами.

В заключение эссе можно сделать следующие выводы: теневая экономика будет существовать во всем мире. Борьба с теневым сектором в России должна опираться на два основных принципа: комплексность мер и одновременность работы по всем направлениям борьбы с уходом втень сбалансированность стимулирующих и ужесточающих мер.